

Отзыв

**официального оппонента Соколова Александра Владимировича
(доктор политических наук, доцент, заведующий кафедрой социально-
политических теорий Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Ярославский
государственный университет им. П. Г. Демидова») на диссертационную
работу Семушенковой Анастасии Сергеевны «Роль некоммерческих
организаций в социально-политическом пространстве региона (на примере
Республики Мордовия)», представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические
институты, процессы, технологии**

В современном российском политическом дискурсе осмысление роли некоммерческого сектора в преобразовании страны протекает остро и перманентно. В определении большинства исследователей некоммерческий сектор является одним из важнейших институтов гражданского общества и инструментов гражданских взаимодействий.

Оставаясь политически приемлемым и общественно востребованным, некоммерческий сектор активно развивается и модифицируется под влиянием требований общественно-политической системы страны и каждого конкретного региона. Республика Мордовия – российский регион, образующий, наряду с другими субъектами РФ, уникальное, «живое» и многоплановое пространство социальных действий, деятельности, коммуникаций и связей граждан и их ассоциаций. Очевидно, что гражданское лидерство имеет существенный потенциал, необходимый для трансформации региональных пространств. Его изучение может значительно расширить понимание общественных опор и драйверов социально-политических перемен.

Структура диссертационного исследования соответствует поставленным исследовательским задачам и состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения.

Во Введении обосновываются актуальность, объект и предмет исследования, обозначаются цель и задачи исследования, раскрываются степень научной разработанности проблемы, научная новизна, методология и методы исследования, характеризуются эмпирическая база диссертации, основные положения работы, выносимые на защиту, аргументируется

практическая значимость исследования, указываются апробация и структура диссертационного исследования.

В первой главе «Теоретико-методологические аспекты исследования политического участия некоммерческих организаций» рассмотрены этапы трансформации и проблемы участия институтов гражданского общества в российском политическом процессе, а также выявлены основные этапы трансформации роли некоммерческих организаций в России.

Во второй главе «Место и роль НКО в региональном политическом процессе (на примере Республики Мордовия)» проанализировано содержание и факторные свойства взаимодействия по линии власть – некоммерческий сектор в региональном политическом процессе.

В работе А. С. Семушенковой установлена взаимосвязь характеристик и качеств общественно-политической жизни региональных пространств и их некоммерческого капитала. Это позволяет детализировать и фрагментировать общественные практики, выявить драйверы развития российских региональных пространств. Также перенесен исследовательский акцент с описания проблем некоммерческого сектора на изучение роли его потенциала во внутрирегиональном пространстве и проанализировано мнение экспертов относительно роли некоммерческих организаций в Республике Мордовия.

Автором предпринята попытка определить этапность развития некоммерческого сектора в современной России, исследованы динамика, тенденции развития, взаимоотношения с органами власти некоммерческих организаций России (с. 53, 58, 64).

Особо можно отметить проведенное диссидентом прикладное исследование, в числе прочего основанное на экспертном опросе на тему «Место и роль некоммерческих организаций в региональных пространствах России» (с. 138–143), задачами которого были анализ фрагментации и детализации некоммерческого сектора Республики Мордовия, выявление и изучение проблем функционирования НКО в регионе. В работе детально проанализировано мнение экспертов относительно роли некоммерческих организаций в Республике Мордовия.

В диссертации выделен блок имиджевых и информационных проблем некоммерческого сектора, которые влияют на статусно-ролевые характеристики НКО (с. 96-98).

Семушенкова А. С. проанализировала содержание и факторные свойства взаимодействия по линии власть – некоммерческий сектор в региональном политическом процессе (с. 24-25, 57, 153-154). В Мордовии наблюдаются положительные тенденции взаимодействия власти и НКО. При этом представители власти склонны считать их оптимальными, тогда как специалисты-общественники указывают на тот факт, что чиновники принимают недостаточно активное участие в решении проблем третьего сектора.

Диссертационная работа А.С. Семушенковой представляет собой самостоятельное, законченное исследование актуальной политической проблемы, содержащее достоверные результаты и развивающее теорию гражданского общества применительно к анализу межсекторального взаимодействия в региональном политическом пространстве.

Результаты работы могут быть использованы в научно-исследовательской и образовательной деятельности, при разработке методических рекомендаций для органов публичной власти и аналитическом сопровождении их деятельности, при формировании программ дополнительного образования для сотрудников некоммерческих организаций.

В то же время, имеются некоторые замечания и вопросы по диссертационной работе, на которые следует обратить внимание в дальнейших исследованиях.

1. Автор достаточно подробно перечисляет проблемы коммуникационного пространства по линии «НКО – граждане», свидетельствующие, по ее мнению, о наметившейся тенденции существования НКО без социальной базы, а граждан без правовой и ресурсной платформы некоммерческого сектора (с. 84-85). Хотелось бы более детальных пояснений применительно к сделанному в связи с этим выводу о том, что по мере нарастания данная тенденция может привести «к дезинтеграции гражданского

общества и функциональной несостоительности традиционного некоммерческого сектора в России» (с. 86).

2. Целесообразен анализ проблемы рассогласования правового статуса НКО в ключевых законах Российской Федерации: Гражданском кодексе Российской Федерации, законах «Об общественных объединениях», «О некоммерческих организациях».

3. В работе не представлен анализ значимых рейтингов развития СО НКО и их поддержки со стороны органов власти (рейтинг Министерства экономического развития России, Общественной палаты России).

4. Важно более четко обозначить спектр возможных ролей, которые может играть НКО в социально-политическом пространстве региона как на федеральном, так и региональном уровнях, а также сформулировать более детализированные выводы относительно выявленных автором ролей НКО в современной российской действительности.

5. В ходе анализа проектной деятельности НКО в Мордовии актуально было показать не только активность участия в грантовых конкурсах и получении финансирования, но и достигаемые в ее процессе результатов и социальных эффектов.

Сделанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы. В целом, на основании рассмотрения всего предоставленного материала можно сделать вывод, что диссертация А.С. Семушенковой представляет собой законченное исследование. Результаты исследования конкретизируют научные представления о потенциале участия некоммерческого сектора как стейкхолдера социально-политического пространства регионов, их статусно-ролевых характеристиках. Они могут найти практическое применение в решении задач формирования стратегии социально-экономического развития региона, улучшения внутренней социальной инфраструктуры региона, снижения общественной напряженности.

Результаты работы по теме диссертации представлены в 18 научных публикациях, 5 из которых входят в список изданий, рекомендованных ВАК РФ. Основные положения и результаты исследования были представлены в докладах

на всероссийских научно-практических конференциях. Отдельные принципиальные положения работы апробировались в ходе участия диссертанта в социально значимом проекте Автономной некоммерческой организации Центр науки, аналитики, образовательных и социальных технологий «Научный ресурс» (проект №21-1-000202, выполняемый при поддержке Фонда президентских грантов). Публикации по теме диссертации в полной мере отражают основные результаты диссертационной работы. Автореферат полностью соответствует задачам и результатам диссертационной работы.

Диссертационная работа Семушенковой Анастасии Сергеевны «Роль некоммерческих организаций в социально-политическом пространстве региона (на примере Республики Мордовия)» по актуальности решенных задач, объему проведенных исследований, степени научной новизны и практической значимости результатов полностью соответствует специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии и удовлетворяет всем требованиям пп. 9–14 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Считаю, что автор диссертационной работы Семушенкова Анастасия Сергеевна достойна присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии.

Официальный оппонент:

доктор политических наук, доцент,
заведующий кафедрой
социально-политических теорий
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный
университет им. П. Г. Демидова»

А. В. Соколов



Подпись заверяю:
Заместитель начальника управления-
директор центра кадровой политики
Л.Н. Куфирин